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Развитие монастырей и иночества является одним из основных путей развития и укрепления, и миссионерской деятельности всей РПСЦ.


Целью настоящего Положения является определение общих форм, понятий, решений:

- о иноческой жизни в монастырях РПСЦ;

- о управлении монастырями, их статусе;

- о поступлении желающих в монастырь;

- о подготовке к иночеству;

- о монастырской дисциплине;

- и существования обителей в современных условиях.







       I. ИНОЧЕСТВО







        1.Общие понятия


Монастырское общежительство существует издревле, основанное на словах Спасителя нашего Исуса Христа, рекшего: «Идеже два или три собрани во име Мое, то есмь посреди их» (Мф.18:76-20) и «Аще кто хочет по мне идти, да отвержется себе и возьмет крест свой, и по мне грядет, иже бо аще хочет душу свою спасти, погубит ю, а иже аще погубит душу свою, обрящет ю ради Мене» (Мф.16:24-25), «Се что добро или что красно, но еже жити братии вкупе. Яко ту заповеда Господь, благословение и живот довека» (Пс.132:1;3).


 Начало иночеству было положено трудами прпп. Павла Фивейского, Антония Великого, Пахомия Великого, Макария Египетского и др. Отцев-пустынников.

Основоположниками иночества на Руси стали Антоний и Феодосий Киево-Печерские.


Иночество – служение всей жизни, сокровенной внутри человека. Отрекаясь от мира, инок дает обеты целомудрия, послушания и нестяжания (нищеты). Никто не вправе освободить человека от данных им иноческих обетов. Оставление монастыря и иночества, лицом давшим эти обеты, является тяжким преступлением перед Богом, которому давались иноческие обеты. Согласно 7-му правилу Халкидонского собора, такие канонические преступники подвергаются анафеме.


Иночество – стремление к нравственному и духовному самосовершенству. Иночествующие обязываются пребывать в послушании и жительствовать в тех монастырях, где они положили начало, постриглись и отреклись от мира, и не переходить в другие монастыри за исключением тех случаев, когда духовная власть признает полезным переместить инока в другую обитель, для ее благоустройства и общей пользы. Перевод инока из одного монастыря в другой производится с согласия самого иночествующего и с согласия настоятелей одного и другого монастыря, и с утверждения правящего Архиерея данной епархии, и Архиерея в епархию которого поступает иночествующий, по предварительному соглашении их (IV Вс.С. 4 Пр.; VII Вс.С. 21 Пр.; Двухкр. Вс. С. 4 Пр.).

Всесторонняя регламентация монастырской жизни была предпринята Стоглавым Собором в 1551 году.






2. Виды иноческого жительства.



Общецерковное законодательство впервые коснулось монастырей только в V веке (Халкид. С. 4 Пр.). С давних времен существуют и различают два вида иноческого подвижничества:


- общежитие (общежитильные молитвенно-рабочие монастыри);


- особожитие (отшельничество, анахоретство, скитское житие, схима).

Общежитие – когда иноки имеют общие богослужение, общий распорядок дня, общую трапезу, общее имущество, проживают на одной огражденной территории. Основателем общежительства является прп. Пахомий Великий.


Особожитие – вид индивидуального иноческого подвига, т.е. отшельничества, анахоретства, схима. Не все иноки способны к отшельничеству, такое решение нельзя принимать поспешно и своевольно, а только по благословению настоятеля монастыря и с испытательным сроком 3 года после пострига в иночество. Основателями отшельничества являются прпп. Павел Фивейский и Антоний Великий.

Скитское житие – организация иноческой жизни, при которой иноки имеют обособленные кельи и совершают каждый отдельно свое иноческое правило, вместе собираются только на богослужение. Основателем скитского жития является прп. Макарий Великий.






II. МОНАСТЫРИ






      
1. Общие определения



Монастырь – церковная обитель, в которой живут иноки, люди удалившиеся от мирского общества, посвятившие себя на подвиги поста и молитвы, и давшие обеты целомудрия, послушания и нестяжательства. Начало и открытие монастыря может происходить с ведома и благословения епархиального Архиерея, на территории епархии которого он располагается, при соблюдении следующих условий:

- наличие места и условий для жительства иноческой общины;


- наличие внутреннего Устава монастыря, утвержденного епархиальным Архиереем;


- наличие существующей, как минимум в течении одного года, общины иночествующих в количестве не менее трех человек (по определению прп. Василия Великого: не менее десяти человек);


Препятствием к открытию монастыря и других иноческих обителей, общин может является нахождение в частной собственности земли и др. объектов недвижимости, на которых предполагается открытие монастыря. В порядке действующего законодательства соответствующей страны, монастырь может быть зарегистрирован как юридическое лицо.

       Принятие решения о закрытии монастыря, прекращении деятельности его, находится в компетенции епархиального Архиерея и совета Митрополии.

Монастыри бывают мужские и женские. По внешним отличиям они называются:


- обыкновенные общежительные (молитвенно-рабочие);


- лаврами – многолюдные, прославившие себя иноческими подвигами монастыри, т.е. особо почитаемые, исторически значимые;


- скитами – подразделение монастыря с особым статусом, внутренним и богослужебным уставами, имеют обособленную территорию;


- подворья – подразделение монастыря, создаваемое за его пределами, с миссионерскими, хозяйственными, представительскими целями.






   
  2. Типы подчинения монастырей


Все вышеперечисленные виды иноческих обителей и общин находятся в каноническом ведении и подчинении своего епархиального Архиерея, на территории епархии которого и с ведома и  благословения которого они открываются. Кроме т.н. «ставропигиальных», которые находятся под непосредственным управлением Первоиерарха РПСЦ (в пределах Украины «ставропигиальными» монастырями могут также именоваться монастыри, находящиеся под управлением правящего Архиерея Киевского и Всея Украины). 

Итак, по типу подчинения монастыри делятся на два вида:


- епархиальные, под каноническим управлением епархиального Архиерея;


-«ставропигиальные», под управлением Первоиерарха РПСЦ или (в пределах Украины) правящего Архиерея Киевского и Всея Украины.


Открытие каждого монастыря, обители или иноческой общины может быть положено только с благословения правящего Архиерея.






3. Регламентация деятельности монастырей 



Все монастыри, обители и иноческие общины в своей внутренней жизнедеятельности обязаны руководствоваться следующими документами:

- Устав РПСЦ;


- настоящее Положение;


-внутренний, свой особый Устав монастыря (утверждается епархиальным Архиереем, принимается Духовным Советом монастыря, согласно каноническому праву и действующему законодательству страны пребывания);


- общими для всех иноков иноческими правилами и уставами.






III. УПРАВЛЕНИЕ МОНАСТЫРЕМ








1. Настоятель


Во главе каждой иноческой обители должен быть настоятель (настоятельница), которые по усмотрению правящего Архиерея, могут быть возведены в сан игумена (игуменьи), а настоятели более важных по значению или многолюдных монастырей – в сан архимандрита. Епархия, где имеются викарные епископы, пребывающие в монастырях, они по решению епархиального Архиерея и с утверждения Совета Митрополии могут быть одновременно и настоятелями монастырей, именуемые священноархимандритами монастырей пребывания. 

Настоятели (настоятельницы) монастырей и др. иноческих обителей в согласии с древними иноческими традициями избираются Общебратским собором братии (сестер) и по представлению епархиального Архиерея утверждаются в должности Советом Митрополии. В случае несогласий среди братии (сестер) и в иных потребных случаях, ради пользы Церковной, епархиальный Архиерей назначает настоятеля (настоятельницу) своею собственною властью, которые и утверждаются в должность Советом Митрополии.

Настоятель отвечает за соблюдение внутренних и гражданских уставов монастыря и несет полную ответственность за духовную и материальную жизнь монастыря.







2. Помощники настоятеля


Помощниками настоятеля по управлению в монастырях и др. иноческих обителях являются:


- наместник; 

       - благочинный;

       - духовник;


- казначей;


- уставщик (головщик);


- ризничий;


- эконом;


- келарь.


Эти помощники избираются Общебратским собором братии (сестер) и утверждаются епархиальным Архиереем (в случае несогласий среди братии (сестер) и в иных потребных случаях, ради пользы Церковной, епархиальный Архиерей назначает помощника своею собственною властью). Перечень помощников настоятеля и их обязанности определяются внутренним Уставом монастыря.






3. Духовный Совет монастыря


Настоятель, подражая Спасителю нашему, рекшему: «Не могу Аз о Себе творити нечесоже» (Ин. 16:30) – сам о себе не должен принимать никаких решений без совета с помощниками своими и с братией. 

      Духовный Совет монастыря составляется  из помощников настоятеля и трех-четырех иноков, избранных в присутствии настоятеля на общем Соборе братии (сестер).


Духовный Совет монастыря должен периодически собираться под председательством настоятеля для совместного решения важнейших текущих дел. Члены Духовного Совета монастыря утверждаются в своей должности по представлению настоятеля – епархиальным Архиереем. 


Решение Духовного Совета монастыря принимается по общему согласию его членов, а при разногласии – путем голосования, при чем в случае равенства голосов, голос настоятеля дает перевес. Все важные решения Духовного Совета монастыря утверждаются епархиальным Архиереем. 


В монастырях и обителях, где настоятелями являются лица в архиерейском сане, в случае разногласия между ним и Духовным Советом монастыря, Архиерей-настоятель может решить дело, ради Церковной пользы, по своему усмотрению, получив на это благословение епархиального Архиерея или Совета Митрополии ( если монастырь «ставропигиальный» - Первоиерарха РПСЦ или правящего Архиерея Киевского и Всея Украины).

Периодичность заседания Духовного Совета монастыря определяется внутренним Уставом монастыря.






4. Общебратский собор (общий собор сестер)


На общем соборе рассуждают и принимают решения, как Бог управит их смысл, по Духу правому и имеет подавать голос всякий из числа братии (сестер), от первого и до последнего.


На сем соборе рассматривают все дела, как об укреплении монастырском, так и о том, аще окажется кто неспособен в своей должности, даже хотя бы и сам настоятель. И того  собором сменяют, и из среды себя достойного на какую-либо должность снова избирают, сообразуюсь с повелениям святых апостол и святых отец: «Обличи, запрети, умоли со всяким долготерпением и учением» (2 Тмф. 4;297:2), «Согрешающих же пред всеми обличай, да и прочии страх имут» (Тмф. 5.286:20).

Периодичность заседаний Общего собора братии (сестер) определяется внутренним Уставом монастыря, а внеочередные - по решению Духовного Совета монастыря.



IV. БЛАГОУСТРОЕНИЕ И ВНУТРЕННЯЯ ЖИЗНЬ МОНАСТЫРЯ



Иноческое житие монастыря должно быть благоустроено на незыблемом основании Слова Божия, духовно руководствоваться наставлениями, учением и примером Св. Отец, ибо только на сем основании здание духовной жизни и спасение воздвигаются прочно и благонадежно.

Также внутренняя жизнь монастыря регламентируется внутренним и гражданским уставами. Каждый насельник монастыря, независимо от сана, должности, возраста и т.д., обязан строго соблюдать эти уставы. От сих главных начал должны происходить и к ним быть применяемы все правила и распоряжения, благоустрояющие монастырское братство в целом и поведение каждого инока в отдельности, простирающиеся как на жизнь духовно нравственную, так и на состояние внешнего благочиния и хозяйства.

1. О принятии приходящих в монастырское жительство

«Никакой прежний образ жизни не препятствует Христианину вступить в иночество» (Второй Вс. С. 43 Пр.). Общий долг христианской нашей обязанности повелевает, согласно древним св. отец общежительным уставам, и по неизменному монастырскому обычаю, всех единоверных наших христиан, на общежительство приходящих, в монастырь принимать, ибо: «Грядущего ко Мне не изжену вон» (Ин. 21:37).


Не допустимо принятия в монастырь лиц инославных, несовершеннолетних, психически нездоровых, лиц без удостоверения личности, а также лиц обремененных долговыми, семейными или иными обязательствами перед третьими лицами.


Желающий на жительство в монастырь, должен обратиться к настоятелю письменно, представить прошение (заявление) и следующие документы: 


- удостоверение личности;


- рекомендации духовного отца;


- документы об образовании и квалификации;


- военный билет (мужчины).  


Настоятель (настоятельница) лично или совместно с Духовным Советом монастыря решает вопрос о виде и продолжительности испытательного срока, длительность которого должна быть не менее одного года. Для лиц получивших или получающих духовное образование в духовных учебных заведениях, а также для вдовых священнослужителей, этот срок может быть сокращен.


В течении всего испытательного срока, прибывшие в монастырь, находятся на положении трудников. 
Трудничество


Миряне, принятые в монастырь (обитель) на разные сроки пребывания или пожизненно, лица, которые не предполагают принятия иноческого звания, желающие потрудиться на пользу монастыря (обители). Трудники обязаны во всем исполнять требования монастырского Устава на равнее с остальной братией, пока пребывают в монастыре (обители). Руководство монастыря (обители) в любой момент вправе потребовать от трудника покинуть обитель, в частности при нарушении установленных для трудников правил. 


     
Послушничество


По завершению испытательного срока, настоятель монастыря совместно с Духовным Советом монастыря принимает решение о принятии трудника в число братии (сестер) в качестве послушника, либо о продлении испытательного срока. Послушник является кандидатом на принятие иноческого пострига, к которому он должен готовиться под руководством настоятеля и вверенного им духовного наставника. Послушник обязан полностью соблюдать Устав монастыря.

Длительность подготовки к принятию иноческого пострига должна составлять не менее трех лет (Устав Пахомия Великого) с момента прибытия в обитель, но может быть сокращен для вышеуказанных лиц, а также в случае тяжелой болезни послушников.


Настоятель и его помощники обязаны проявлять особое попечение о послушниках. В случае недостойного поведения, нарушения Устава монастыря (обители), духовных недугов, настоятель совместно с Духовным Советом монастыря принимает меры для надлежащего вразумления. В случае повторных грубых нарушений послушник может быть удален из монастыря решением настоятеля совместно с Духовным Советом монастыря.


Все братья (сестры) не должны ничего особенного предпринимать по своей только мысли и воле, а все творить с благословения настоятеля, духовного отца, дабы в дела своей воли не вкралось самоугодие или самомнение, или тщеславие.

Послушники покидают монастырь (обитель) добровольно или по решению настоятеля без каких-либо церковных, канонических или дисциплинарных последствий, т.к. послушничество установлено для надлежащей проверки внутреннего устроения и воли кандидатов в иночество.


Оставляя послушничество и покидая монастырь (обитель), послушник теряет право ношения особых одежд, если он в таковые был облачен во время пребывания в монастыре.







Иноческий постриг



Испытательный срок, через который проходят послушники (три года), может быть сокращен или продлен по единоличному или совместно с Духовным Советом  решением настоятеля монастыря.


Решение о совершении над послушником иноческого пострига принимается епархиальным Архиереем по письменному представлению настоятеля.
      Обстоятельства, препятствующие кандидату  к иноческому постригу:

- несовершеннолетие ( на усмотрение настоятеля совместно с Духовным Советом возраст не менее 25-30 лет);


- документально подтвержденное психическое заболевание;


- обремененность долговыми, семейными и др. гражданскими обязательствами;


- нахождение под предварительным или судебным следствием по уголовному делу;


Настоятель монастыря лично удостоверяется в свободном изволении послушника на принятие иноческого пострига. В случае факта принуждения к постригу каким-либо лицом, постриг не может быть совершен. Если уже после пострига станет достоверно известно, что постригаемый был принужден к постригу, не давал добровольного согласия или не находился в полной ясности ума, то такой постриг признается недействительным.


Виновные несут каноническое наказание.


Приступающему к иноческому постригу объясняется, что иночество принимается пожизненно и оставление монастыря и иночества является тяжким каноническим преступлением перед Богом, которому даются иноческие обеты.


В случае каких-либо сомнений, колебаний или неадекватного поведения послушника – постриг необходимо отложить.


В мужских обителях иноческий постриг совершается в монастыре епархиальным Архиереем или настоятелем (игуменом) монастыря в присутствии братии с участием духовного наставника (Евангельского отца), который станет восприемником новопостриженного.


В женских обителях постриг совершается таким же образом  епархиальным Архиереем или уполномоченным им священноиноком.


Иноческие постриги не в монастыре являются исключением из общего правила, и могут быть совершены только по особому благословению епархиального Архиерея при наличии достаточных оснований. Например, несения форм церковного служения, требующих нахождения в миру (в приходе).

Перед иноческим постригом, постригаемые брат или сестра передают все свое имущество, движемое или недвижимое, монастырю (обители) в котором принимают постриг или кому хотят по-своему усмотрению (6 Пр. Двухкрат. С.), ибо давая иноческий обет вольной нищеты, они теряют право на владение и распоряжение своим имуществом.


При условии, что монастырь (обитель) берет на себя обо всех насельниках заботу, т.е. обеспечивает жильем, питанием, мед. обслуживанием, одеждой, обувью и др. необходимыми вещами, в случае потери насельником трудоспособности, при наступлении старости, обитель несет о нем полное попечение пожизненно, и это отражено во внутреннем Уставе монастыря (обители), тогда  все имеющиеся и поступающие денежные вклады на имя инока идут в распоряжение этого монастыря (обители).

Если монастырь (обитель) не в состоянии проявить эту заботу, нет материальной, финансовой возможности выполнить данное условие по содержанию насельников – все имеющиеся и денежные вклады разделяются: 50% идут в общую казну монастыря и 50% на специальный счет-запись (бух. книга), который находится у казначея монастыря. 


Постриженному в иночество, однако, не возбраняется владеть и распоряжаться по своему усмотрению необходимым для келейного употребления вещами, как-то: одеждой, келейными иконами, книгами, а священноинокам - облачением и необходимыми для богослужения предметами, полученными в дар или приобретенными с благословения настоятеля.


Иноки, непорочно и богоугодно живущие, могут быть пострижены в схиму. Решение об этом принимается   епархиальным Архиереем по представлению настоятеля  совместно с Духовным Советом монастыря. Схима предполагает несение усиленного молитвенного правила и особых видов духовного подвига.

Иноки, принимающие схиму, которая предполагает совершенное отречение, обыкновенно оставляют исполнение церковных должностей, уходят на покой.


Епископ, принявший схиму, подлежит удалению с занимаемой кафедры в монастырь, на иноческие подвиги (2 Пр. Собор в Храме Св. Софии).


Все вступающие на путь иноческой жизни, должны знать и помнить, что главное занятие истинного инока (инокини) есть молитва,  как келейная, так и церковная. Поэтому важнейшим предметом внимания монастырского начальства и усердия братии (сестер) должно быть церковное Богослужение.






2. Священнослужители в монастырях



Все священнослужители в монастыре должны ревностно служить по уставному чину, во всякой божественной службе рачительно и благоговейно священнодействовать, выполнять требования церковных канонов, Устава монастыря. Количество священноиноков, иеродиаконов для монастыря определяется епархиальным Архиереем по представлению настоятеля.


Кандидаты для рукоположения в священнослужители подбираются  из числа насельников монастыря. 


По благословению епархиального Архиерея к служению в монастыре могут быть допущены клирики епархии, не являющиеся насельниками данного монастыря. Настоятель письменно представляет кандидатуру согласившегося инока епархиальному Архиерею. Хиротония иночествующих должна совершаться в их обителях, в присутствии большинства братии.

Для служения в женских монастырях священноиноки определяются епархиальным Архиереем.


По благословению настоятеля монастыря назначаются: 


- уставщик (правый крылос);


- головщик (левый крылос);


- пономарь (помощник в алтаре).







    3. Богослужение в монастыре



Во всех монастырях и обителях должны совершаться ежедневные Богослужения, и по возможности полный круг их, по древним славяно-российским требникам, служебникам и прочим церковным книгам, без всякого изменения,  без пропусков и сопровождаемое словом назидания (проповедью). Присутствие на Божественной литургии и на всех остальных Богослужениях обязательно для всех братий (сестер), кроме занятых по благословению настоятеля (настоятельницы) неотложными послушаниями.

Богослужение в монастырях (обителях) должно совершаться истово, благолепно. Усердное посещение Богослужений является одним из показателей духовного роста и преуспения инока. Пропуски Богослужений без благословения настоятеля, без уважительной причины есть нарушение монастырской дисциплины.


В монастырях (обителях) должно сохранятся древнекрюковое (знаменное) пение, без всяких нововведений и изменений, желательно, в меру возможности осуществлять древнецерковную традицию – антифонного пения на два клироса с участием канонархов.

За полчаса до начала утреннего Богослужения «особый будильник», насельник на послушании, 

обходит все кельи с молитвой  для благовременного пробуждения братии (сестер). Никто не имеет права выходить из храма прежде окончания Богослужения, кроме крайней нужды, о которой должно дать отчет начальству монастыря.

В конце утреннего и в конце вечернего Богослужения вся братия подходит к стоящему на своем месте настоятелю для принятия от него благословения.







4. Духовное управление в монастыре



Настоятель лично осуществляет духовное руководство в монастыре. Им может быть назначен помощник настоятеля из священноиноков – духовник, который утверждается епархиальным Архиереем. В женских монастырях назначается самим епархиальным Архиереем из священноиноков, совершающих Богослужения в их обители.




 
 
5. Монастырский быт и дисциплина



В отношении монастырской дисциплины настоятель, как главное лицо в управлении монастыря и его помощники (если таковые имеются), руководствуются данным Положением и Уставом своей обители. Без разрешения и благословения настоятеля ничто в монастыре не предпринимается и не делается.


Все насельники монастыря: иночествующие, послушники, трудники и временно пребывающие в обители, находятся в безусловном повиновении настоятелю. 

Иночествующие, совершенно неисправимые в своей жизни, подлежат извержению из иночества и отчислению из числа насельников монастыря. Настоятель извещает об этом епархиального Архиерея, который издает указ и утверждает такое постановление. В случае, если насельник состоит в священном сане, епархиальный Архиерей принимает решение о его запрещении в священнослужении, либо о передаче дела указанного лица на рассмотрение Церковного суда для изучения вопроса о лишении его священного сана. 

Изверженным из иночества, равно и послушникам, оставившим обитель – запрещается ношение духовного одеяния.






V. Монастырское имущество и хозяйство



Все движимое и недвижимое имущество, а также денежные средства, принадлежащие монастырю, составляет собственность монастыря и является достоянием всей РПСЦ.


Монастырские деньги должны хранится в надлежащем месте, а большие суммы сдаваться в банк, откуда могут быть в случае нужды взимаемы лишь за подписью двух лиц: настоятеля и казначея монастыря. Все большие расходы, по стройке и перестройке предпринимаются только по решению Духовного Совета монастыря и утверждается епархиальным Архиереем. Отчуждение, обмен недвижимого имущества, принадлежащего монастырю, допускаются не иначе как с разрешения Высшей Церковной Власти. 

Распорядителем финансовых средств и имущества монастыря, на основе подотчетности епархиальному Архиерею является настоятель монастыря.


Вся хозяйственная деятельность, которую осуществляет монастырь должна быть отражена в его внутреннем уставе. Источники доходов монастыря и способы извлечения их, должны соответствовать основам иноческой жизни.


Все работы по монастырскому хозяйству, по возможности, должны быть исполнены самими насельниками монастыря (обители). Трудовое послушание, наряду с молитвенным подвигом, обязан нести по мере своих сил и способностей, не имея права от него отказаться, каждый из входящих в состав братии (сестер). Все насельники должны бережно относиться к имуществу обители. Сознательное повреждение монастырского имущества есть грех перед Богом и братией. 


Покидая монастырь (обитель), насельник не имеет прав на какую-либо часть монастырского имущества. Монастырское хозяйство должно иметь целью не только нужды самого монастыря, но и удовлетворение наиболее необходимых церковных нужд и пользу окрестного населения.

Ближайший надзор за монастырским хозяйством принадлежит епархиальному Архиерею и осуществляется им через Духовный Совет монастыря и настоятеля самой обители. 
Непосредственное заведование монастырским хозяйством принадлежит настоятелю (настоятельнице) совместно с Духовным Советом монастыря.




    VI. Учебно-просветительная деятельность в монастырях



В целях просвещения монастырской братии надлежит еженедельно проводить религиозно-нравственные и богословские беседы для всех насельников.


В случае возможности и благоприятных для того условий, при монастырях и обителях могут быть открываемы учебно-просветительные заведения, общеобразовательные и особые школы для иноков, определенных к посвящению в священнослужители. Об организации таких школ и изыскании средств на их содержание должна заботиться Высшая Церковная Власть, местная епархиальная власть, настоятели монастырей. Каждый монастырь должен иметь свою постоянно пополняющуюся библиотеку из книг Священного Писания с толкованиями и пособиями, святоотеческих, духовно-нравственных, аскетических, церковно-исторических и др. книг богословского и назидательного содержания. 

С благословения епархиального Архиерея могут быть учреждены в монастырях просветительные советы, осуществляющие свою деятельность по утверждению настоятеля и Духовного Совета монастыря.

VII. МИССИОНЕРСКАЯ ПРОПОВЕДНИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ                  МОНАСТЫРЯ


Все эти мероприятия будут вести к развитию миссионерско-духовной деятельности как самого монастыря, так и в служении мирскому населению, помогут выразиться Святоотеческой Древлеправославной вере в истовом канонически-уставном совершении церковного Богослужения:  в духовничестве и старчестве, проповедничестве, совершении молебных пений и крестных ходов, в устройстве внебогослужебных бесед для народа, раздачи печатных изданий религиозно-нравственного характера, в устройстве школ. При возможности нужно обеспечить свою издательскую деятельность. 


VIII. БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МОНАСТЫРЕЙ


По возможности монастырская благотворительность должна выражаться в заботах и помощи как насельникам монастыря, так и мирскому населению. 

Каждому монастырю желательно обеспечить своим престарелым и больным инокам приют и уход.


По мере возможности удовлетворяют нужды богомольцев и местного населения.


Монастыри приходят на помощь населению во время народных бедствий, голода, войны, повальных болезней и т.п.

IX. ДОПОЛНЕНИЕ


Строгое соблюдение канонических правил, выраженных в книге «Кормчий» (Номоканон), всех уложений и правил, принятых до церковной реформы 17 века, твердое следование Святоотеческим Древлеправославным традициям, являются условием сохранения иночествующими неповрежденного православного вероучения и истинно Евангельского образа жизни, ведущего к духовному совершенству, к единству с Богом.


Вышеозначенное Положение должно быть известно не только монастырским властям и Высшей Церковной Власти, но и каждому вступающему в иночество, который и расписывается в неуклонном исполнении правил и обязанностей, предписанных в Положении и внутреннем уставе монастыря.

Периодически, по усмотрению настоятеля, данное Положение и внутренний устав монастыря прочитывается за трапезой вслух всем.


Всякие могущие возникнуть недоуменные случаи, непредусмотренные настоящим Положением, в зависимости от их важности, разрешаются в согласии с церковными канонами и общеиноческими правилами, настоятелями монастырей и обителей, епархиальным Архиереем, Советом Митрополии, Освященным собором РПСЦ.

Непосредственные правила, такие как распорядок дня в монастыре (обители), трапеза, облачение, перемещение внутри и вне монастыря, прием богомольцев и посетителей – должно быть отражено во внутреннем Уставе монастыря(обители).


Примечание: настоящее Положение составлено на основании книг: «Кормчая» (грань XI, гл. 1-16), «Стоглав» (гл.: 49,50,68,76-86), Устав Ветковской Церкви, Устава РПСЦ, «Древние иноческие уставы» (Пахомий Великий, Василий Великий).
